### 市疾控中心发布4月健康提醒

# 谨防呼吸道传染病、手足口病

记者 陈成成 通讯员 洪万胜

4月份春暖花开,正是市民外出踏青、春游的好时节,但是温差变化较大。近日,市疾控中心发布健康提醒 根据历史监测资料和传染病流行规律 ,4月份是呼吸道传染病、手足口病的好发季节,人们在踏青赏绿时不能麻 痹大意,要做好常见病、多发病的预防。

#### 呼吸道传染病、手足口病 进入好发季

春季呼吸道传染病很多 常见的有麻 疹、流行性腮腺炎、水痘等以及由病毒所 致的感冒 还有风疹、猩红热、流行性脑膜 炎等。专家提醒 近期学校和家庭应注意 房间开窗通风 ;市民养成勤洗手的良好卫 生习惯幼托、学校加强晨检和健康观察。

春季是手足口病的好发季节。据介 绍 手足口病是由肠道病毒引起的传染病 , 潜伏期一般为3天至7天 急性起病 发热。 多发生于5岁以下儿童,可引起手、足、口 腔等部位疱疹 少数患儿可引起心肌炎、肺 水肿、无菌性脑膜脑炎等并发症。 该病主 要通过密切接触被病毒污染的毛巾、桌面 等物品而传播。婴儿会通过与成人接触 (成人感染大多无症状)受感染。

预防手足口病牢记三字歌:勤洗手、 吃熟食、喝开水、多通风、晒衣被。 在手足 口病流行季节 托幼机构及小学等要注意 消毒 教室和宿舍等场所保持良好通风 每日对门把手、楼梯扶手、桌面等物体表 面进行擦拭消毒。此外 若儿童出现相关

症状 及时到医疗机构就诊。

此外,春季天气多变,也是过敏性疾 病的多发期。春季过敏性疾病主要有过 敏性鼻炎、哮喘、湿疹、皮肤瘙痒症、过敏 性紫癜等 这些疾病与春季弥散在空气中 的花粉有关系 其中有些花粉可致特异性

预防过敏性疾病措施主要有室内保 持清洁卫生,注意通风并保持一定湿度; 对于冬季闲置的衣物 在穿用前务必晾晒 和清洗,减少螨虫叮咬及螨过敏的发生; 花粉过敏者应少去花草茂盛的地方。

### 被动物抓咬后及时打疫苗

4月份 不少动物进入发情期 性情狂 躁 攻击性增强 猫、狗等动物伤人的事件相 对增多 使狂犬病发病的潜在危险性增大。

市疾控中心专家提醒,被猫、狗等动 物抓、咬受伤后 需尽早规范处理伤口 对 降低狂犬病发病率有重要意义。受伤后, 应立即清洗伤口 有条件的用20%浓度的 肥皂水冲洗伤口15分钟以上,因为肥皂 水含有碱性 碱对狂犬病毒有破坏作用。 如果没有肥皂水,也可以直接用清水冲洗 伤口。建议就近到犬伤门诊进行伤口处

理、注射狂犬免疫球蛋白、狂犬疫苗。

万一打过疫苗后又被猫、狗等抓伤 还需要再次接种疫苗吗?一般情况下 ,全 程接种狂犬病疫苗后体内抗体水平可维 持至少 1 年。如果再次被抓伤发生在免 疫接种过程中 则继续按照原有程序完成 全程接种 不需加大剂量。

#### 警惕误食毒蘑菇

每年4月份是蘑菇中毒的高发期 往 年媒体也多次报道过市民自行采摘、煮食 蘑菇导致中毒的事件。市民如果曾自行 采摘蘑菇煮食,食用后很快出现恶心、呕 吐、剧烈腹泻和腹痛、视力模糊等症状 就 要高度怀疑是否毒蘑菇中毒。中毒者应 立刻饮用大量温开水或淡盐水 然后采取 催吐措施 尽量减少毒素的吸收 并及时

普通市民如何预防蘑菇中毒呢?专 家提醒 可从以下两方面来做 :一是最好 不自行采摘、食用野生蘑菇,由于毒蘑菇 与食用蘑菇形态特征差异很小,很容易混 淆 家长要做好教育工作 ,不让孩子自行 采摘并生食野生蘑菇:二是市民不要到流 动商贩处购买新鲜或干野蘑菇。

## 潘岱开展危化品领域大排查大整治行动

本报讯(记者 苏梦璐)日前,潘岱街 道安监所开展危险化学品相关企业安全 检查 ,针对排查出的事故隐患 ,要求相关 企业限期整改到位 严防安全生产事故发

检查中 安监所工作人员在某化工公

司发现,丙类仓库内消防栓前堆放物品 仓库内未张贴管理制度 ;丙类颜料车间配 电箱前堆放物品,箱门处于开放状态;导 热油检修用楼梯无防护栏杆 :甲类车间应 急处置卡对应应急措施分类不够清晰 ;乙 类仓库泡沫灭火器因腐蚀导致无法使用;

据悉 ,下一步 ,该街道将继续组织危 险化学品从业单位开展大排查大整治行 动 对隐患整改不及时的企业坚决责令停 产停业。

## 云江红船党员服务队 开展清明特巡护电保安全



本报讯(通讯员 林德琢 记者 金汝)清 明节是扫墓踏青的日子。4月1日,国网瑞 安市供电公司云江红船党员服务队对防 山火重点区段展开线路特巡 ,切实做好电 力设施保护和防火患工作。

近日来,云江红船党员服务队在村 头、田头、山边墓区发放防山火宣传单、联 系卡片 开展电力防山火宣传 提倡文明 祭扫方式,提高居民防火护线意识;对山

边墓区的线路开展大特巡 ,及时消除安全 隐患 保障清明节供电服务区域内线路安 全运行;严肃 清明 期间值班纪律,加强 抢修力量 确保随时应对可能发生的险

路岛日本

截至目前,云江红船党员服务队已对 防山火重点区段展开线路特巡 发放宣传 单、宣传手册300多份,牢筑清明祭扫的

### 马屿人社所与马屿住建所联手 帮农民工讨回拖欠工资23万多元

本报讯(记者潘虹通讯员陈盛辉)3 月30日,马屿人社所与马屿住建所合力协 商调解 为16名务工人员成功讨回被拖欠 的劳务费 234683 元。

3月19日 邓某等16名务工人员找到 马屿人社所 集体投诉温州某建筑劳务有 限公司拖欠2018年5月至11月的工资近 317683元。接到投诉后,该所高度重视, 立即启动农民工讨薪维权联合机制 联合 马屿住建所赶赴涉事工地项目部开展调

3月29日,马屿人社所安排工程发包 方、承建方、劳务承包方、涉案包工头等相 关人员协商调解。经调查梳理,查明原项 目开发商将项目建设发包给某建设工程 集团公司,后该建设工程集团公司又将脚 手架等部分承包给温州某建筑劳务有限 公司。温州某建筑劳务有限公司随后又 将青工发包给了云南人马某,由马某雇佣 工人进行脚手架施工。调查人员查明马 某共拖欠雇佣的工人劳务费234683元。 由于马某承包工程造价过低 施工后发现 存在巨大亏损,已经没有资金支付工人劳

案件处理陷入僵局 如果按照以往流 程 ,要花费较多维权的成本与时间。为维 护务工人员的最大利益,马屿人社所组织 多方人员进行10多次协商 ,最终由上述两 家公司与马某签订垫付意向书 同意先行 垫付马某拖欠的劳务费234683元。3月 30日,两家公司将拖欠的劳务费全部支付 到位,该案件得以妥善解决。

# 清明祭英烈 是最好的爱国主义教育

近日,退役军人事务部、中央网信 办、教育部、民政部、文化和旅游部、中央 军委政治工作部、中央军委国防动员部、 全国总工会、共青团中央、全国妇联10家 单位联合下发《关于在清明节期间开展 传承·2019清明祭英烈 宣传教育活动 的通知》,部署开展以缅怀英烈、传承英 烈精神为重点的主题宣传教育活动。

清明节到来之际,各地以不同形式 开展以缅怀英烈、纪念英雄先烈活动 追 思心中的民族英雄,目的是铭记为民族 独立、人民解放和国家富强、人民幸福作 出巨大贡献和牺牲的英雄烈士。这是最 好的爱国主义教育。

一寸山河一寸血,一抔热土一抔 魂。 无数英雄为保护国家的安宁、守护 人民群众的利益 ,舍小家为大家 ,不惜流 血献身。很多革命志士生命短暂而绚 烂,将最美悲壮瞬间留在了世间。我们 不能忘记革命先烈流血牺牲的革命精

清明节到来之际,各地以不同 形式开展以缅怀英烈、纪念英雄先 烈活动,追思心中的民族英雄,目 的是铭记为民族独立、人民解放和 国家富强、人民幸福作出巨大贡献 和牺牲的英雄烈士。这是最好的爱 国主义教育

神,清明祭拜革命先烈,就是怀念他们、 牢记他们,传承他们的红色基因。

在 传承·2019清明祭英烈 活动中, 我们要结合实际,除了电视广播、报刊宣 传外 在部门、乡镇街道 社区、村居 学校 广泛开展富有特色的纪念活动 如开展英 烈故事讲述、革命传统教育讲座、英烈事 迹展览、英烈精神传承征文等形式多样的 活动、到革命烈士纪念碑、纪念馆、革命遗

址等参观瞻仰、缅怀祭扫;让党员、团员、 学生参加主题党日、主题团日、主题队日、 主题班会、座谈会等教育活动,了解英烈 事迹和革命传统 ,激发他们学习英烈、崇 尚英烈、传承精神的热情。

习近平总书记指出:一个有希望的 民族不能没有英雄,一个有前途的国家 不能没有先锋。伟大的事业需要英雄, 一切民族英雄都是中华民族的脊梁。当 今 ,我们虽然远离了战火与硝烟 ,但不能 肯定没有危险与曲折,时刻面临生与死 的考验 ,面临着信仰与理想的考验 ,面临 着时代与变革的考验。我们学习英烈, 树立起强烈的危机感、责任感,才能唤起 自己的力量。

清明祭英烈,传承了英烈革命精神, 激扬了爱国情怀。爱国从祭先烈开始, 在纪念活动中激发爱国热情 ,积极培育 和践行社会主义核心价值观 ,为实现中 国梦而努力。

# 倒逼乡镇(街道) 大力发展文化产业

今年,温州文博会瑞安分会场 乡镇(街道)展馆都各具特色,但文 创含量还不高、展示的文创产品还 不多,很多市民逛展有同感,个别 馆像是农展会。通过这次设立乡镇 (街道)主题馆,要拿出自己特色的 展品,就可以看出各自文化产业的 优势在哪里,薄弱在哪里,与兄弟 乡镇(街道)相比文化产业发展差 距在哪里

五天的温州文博会近日圆满落下帷 幕,瑞安分会场的人气可谓爆棚,观展达 10万人次。23个乡镇街打造的特色主题 馆亮点纷呈 ,为当下文化产业发展注入新 动能,推动我市文化产业全面开花,达到 大发展大繁荣的目的。

设立乡镇(街道)主题馆,是对乡镇 (街道)文化产业发展的一次考验。当今 年温州文博会瑞安分会场布置设乡镇(街 道)主题馆任务时,很多乡镇(街道)领导 一头雾水 ,没有一点底。一些乡镇街宣传 委员在叹苦:怎么做?做什么?笔者认 为,这次瑞安分会场设乡镇(街道)主题 馆,是市委、市政府,特别是市委宣传部, 出了一道文化产业的考题,让乡镇(街道) 考考 ,特别是考考乡镇街主要领导 ,对文 化产业重视不重视,对文化产业了解多 少 ,对辖区文化产业关注多少。面对这样 的考题,这次23个乡镇(街道)都交了一份 圆满的答卷 最起码是把主题馆都做出来 了:各显风情,齐放异彩,成为温州文博会 的一大亮点。

设立乡镇(街道)主题馆,是对乡镇 (街道)文化产业发展的一次大检阅。这 次 ,各乡镇街深入调研挖掘 ,认真备展 ,挑 选最能反映本地的特色文化、特色文创产 品进入主题馆。如平阳坑镇充分利用世

界非遗木活字资源和优势,做好木活字文

创产品的文章 ,显示了该镇独特的文创魅

力 锦湖街道利用青铜镜收藏的资源和省 级非遗 竹丝镶嵌 传承优势 展示了该街 道深厚的文化底蕴和古老的民间工艺 ,开 发了青铜镜托片文创产品和竹丝镶嵌各 种工艺品,等等。据报道,今年文博会我 市超过120家文化企业携数千文创产品集 中参展。所以说,这次温州文博会瑞安分 会场是我市各乡镇(街道)文化产业的一 次集中展示 ,是对各地文化产业发展的一 次大检阅。

设立乡镇(街道)主题馆,是倒逼乡镇 (街道)发展文化产业一次总动员。过去。 只重视工业发展 ,乡镇(街道)把目光盯在 工业企业上,很少关注文化产业的发展。 随着经济转型发展,低科技、重污染、高耗 能、劳动力密集的产业要转型升级 ,要向 科技含量高、智能化等产业发展 ,向文化 产业转型发展是一种发展趋势。随着我 国经济的快速发展 在人们的基本物质需 求日益得到满足后 精神文化需求必然快 速增长。国际上一般认为,当人均GDP达 到3000美元以上时,文化消费需求便开始 大幅增长,而我国目前人均GDP已超过 8000美元,我国文化消费的高峰期已经来 临。今年,温州文博会瑞安分会场乡镇(街 道)展馆都各具特色,但文创含量还不高、 展示的文创产品还不多,很多市民逛展有 同感,个别馆像是农展会。通过这次设立 乡镇(街道)主题馆,要拿出自己特色的展 品 就可以看出各自文化产业的优势在哪 里 薄弱在哪里 与兄弟乡镇(街道)相比文 化产业发展差距在哪里。这给乡镇(街道) 发展文化产业一个强烈的信号 ,倒逼乡镇 (街道)要重视文化产业发展。

文博会只是文化产业发展成果的一 个展示平台,温州文博会已落幕,但文化 产业发展一直在路上。各乡镇(街道)要 以这次文博会为契机 深入挖掘各自的特 色文化,挖掘文化产业的潜能,培育文化 产业的新动能,调整产业布局,大力发展 文化产业,不断提高文化产业在整个GDP 中比重,为加快融合发展、打造至美瑞安 而不断努力。

## 抵制 996

最近,程序员界发生了一件大 事 ,有人在知名代码托管平台 GitHub上发起了一个名为 996. ICU 的项目 ,以此抵制互联网公司 的996工作制。此举立即得到大批 程序员响应。所谓的996是指从每 天上午9点工作到晚上9点,每周工 作 6 天 ,而 996.ICU 意为 工作 

(陶小莫画)



